

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

MÓRIOCZ PÁL.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

Pártunk nagy napja.

Debrecen, dec. 28.

Impozáns ünnepe volt ma a debreceni függetlenségi és 48-as pártunk: elnököt választott.

Nevezetes napja volt ma a debreceni függetlenségi pártunk: újjászerveztetett.

E két momentum körül forgott a párt tevékenysége. Betöltötte az elnöki állást, megválasztotta a tisztikart s jóváhagyta az új szervezeti szabályzatot.

És a párt ezen tevékenysége a tárgyakhoz méltóan ünnepiesen, fenségesen nyilvánult meg. A párt régi tagjai, a kipróbált függetlenségi polgárok hű kötelességük teljesítésétől áthatva nagy számmal jelentek meg a közgyűlésen, melynek óriási terme zsufolásig megtelt a párt tagjaival: sokan, nagyon sokan voltunk ott egy érzéstől áthatva, egy értelemben összeforrvan.

A közgyűlés képe komoly. Debreceni függetlenségi polgáraink mo. A megnyitásig csoportokba verődve tárgyalják a nap jelentőségét, amely oly nevezetes a párt életében. S amikor a korelnök megnyitja a

közgyűlést, komoly ünnepélyes csend keletkezik. Rendzavaró elemek közbeszólásai nem zavarják az előadó szavait, mindenütt rend uralkodik. Csak a hangulatnyilvánításnál hangos a terem s zugó, egyhangu éljenzéssel és lelkesedéssel fogadják a jelöltek neveit. Az elnök javaslatba hozásával egyszerre hallatszott a sok száz torokból: *éljen Somogyi Pál!* A megnyilatkozó közfelkiáltás alapján küldöttség ment az új elnökért. Megérkeztek ismét megnyilatkozott az iránta való szeretet és lelkesedés. Így csak egy erős, szervezett párt tudja ünnepelni elnökét, így csak egy teljesen hű párttagokból álló párt tudja szeretetét kinyilvánítani.

És a szép, erőteljes, hazafiasságtól duzzadó elnöki beköszöntő szavak minden szívben visszhangra találtak, mindenikünk érezte, hogy erős, hatalmas, szervezett pártunk tagjainak egyöntetű munkásságára van szükség a nehéz, válságos időkben. Mindenikünk érezte, hogy tantorithatlanul kell ahhoz a zászlóhoz ragaszkodnunk, amely hazánk függetlensége és önállósága felé vezet bennünket s amely zászló alatt egyé

olvadva kitartólag és rendületlenül kell küzdenünk Debrecen város és a függetlenségi párt hagyományaihoz híven.

Impozáns gyűlés volt!...

Impozáns ünnep volt!...

Igy kellett lefolynia a debreceni függetlenségi és 48-as párt tisztújító és a szervezeti szabályzatot újjáalkotó közgyűlésnek.

Aki ott volt, sokat merithetett a mai közgyűlésből, már pedig ott volt a pártunk nagyon sok számottevő tagja. (F. K.)

A képviselőház ülése.

A röpirat-ügy. — A felirati bizottságot megválasztották. — A Ház elnapolása.

Budapest, dec. 23.

Rakovszky István 10 óra után nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv felolvasása, hitelesítése, elnöki előterjesztések után elnök felhatalmazást kér, hogy újévkor a Ház szerezése kívánatait tolmácsolhassa a királynak. Tudomásul hozza, hogy a bankbizottság elnökévé *Batthyány Tivadár* gróft választotta.

Bartha Ödön napirend előtt a napokban megjelent „Wekerle—Kossuth-kormány panamai” című röpirat tárgyában szólalt fel. Szóvá teszi, hogy annyi tömérdek szemét

Katona-level Bródból.

A száva-bródi nagy vár. — A magyar bakák sorsa. — Mi lesz a 39. ezreddel. — Humánus szellem katonáéknál.

Száva-Bród, dec. 25.

A hajdu vidékekről sok magyar anyának aggódó sóhajtása, sok pirosarcu magyar leánynak szerelmi vágyakozása száll évről-évre az ország határa felé, hol a ködös hegyek birodalma, Bosznia kezdődik. Közel ezer magyar, közelebről debreceni és hajdumegyei fiu szolgálja itt a messze Száva-Bródban a királyt és császárt, tölti el a nehézkatos katonasorban ifjúságának három szép esztendejét. A száva-bródi nagy vár már évek óta a csengő-bongó gyönyörűséges magyar daloktól, a hajduság rónáin termett daloktól visszhangos...

A „gyöngyöletet” járom jelenleg én is itten. Ugyanis amint az általános védkötelezettség engem is a haza és uralkodó szolgálatára utalt, a felsőbb parancs Bródba szólított. — Most a karácsonyi ünnepek alatti „dienst-frei” adja a „Mannlicher helyett a régi tollat a kezembe.

Mert az újságíró-vér az nem tagadja meg magát még a „veres bornyu” alatt sem,

sem bármiféle viszonyok között. Erre igen élénk példa az az eset, mely évekkkel ezelőtt történt egy külföldi újságíróval. Ez a zsurraliszta valahol Franciaországban utazott. Vonata éjjel összeütközött egy tehervonattal. Sok halottja lett a katasztrófának és az újságíró is súlyosan megsebesült, fél karját összeroncsolta a vasuti kocsi visszacsapódó ajtaja. Azért az első dolga volt, amint eszméletre tért, lapját tudósítani a balesetről. Míg összeroncsolt karját kötözték a mentők, sértetlen maradt jobb kezével már írta lapjának a táviratot.

Persze ez az eset az én helyzetemmel nem hasonlítható össze. Csak érdekes példaképpen hozom föl arra, mert ez az újságíró természetrajza. Én is, hogy most itt Bródban verem a „marsot” és vágom „fertig”-be a fegyvert, mégis csak — amely határig az e tekintetben szigorú katonai törvények engedik — kezembe veszem az újságírói tollat. Most e lap kedves olvasóközönségét keresem fel soraimmal, annál inkább szivesebben, — mert hisz a „Debreczen”-nek hasábjain szolgáltam még „civil” koromban évekig a debreceni közönséget. Remélem, szívesen fogadják e tollvonásokat. Debreceni, meg hajdumegyei fiuk sorsáról szólnak. Tudom, sok magyar anya várja aggodva a híreket innen

a bródi várból, hol fia idegen nyelvű, idegen érzésű népek közzé ékelve rója a bizony sok önmegtagadást és kitartást kívánó katonaleletet. Igyekszem hű képét adni mindannak, ami a 39-es bakákat itt lent körülveszi.

A kaszárnyát a bródi vár alkotja, mely természetesen korszerűen át van alakítva lakatanyá céljaira. Szlavon Bród északi részén fekszik a régi híres vár Eszékre néző toronnyal. A vár épületein kívül a sáncok és erődítményeket már java részben elpusztította az idő vasfoga, azonban a belső épületek az átalakítások révén igen alkalmas és egészséges kaszárnya helyiségeket nyújtanak. A vár fekvéséről egyébként kedves naivsággal így beszél a baka nóta:

Sarkon van a, sarkon van a szlavon-bródi kaszárnya, Harminckilences bakáknak van az oda csinálva.

Kelet felől van az ablaka,
Hídeg szél fu be rajta,
Arra jár a kisangyalom,
Be-be kaosingat rajta.

A másfélszázados dicső multa visszatekintő ezrednek, (a 39. gyalog ezredet még 1756-ban alapította gróf Pálffy János) — je-

Uj! „Foto-Glob” Uj!

Batthyányi-u. 6. sz.

MEGNYILT

Külföldi tanulmányok alapján villanyfényvel berendezett fényképezési műterem.

Nyitva reggel 8 órától este 10 óráig.

Interieurök, Exterieurök, Aroképes levelezőlapok és igazolványok 24 óra alatt készülnék.

van ebben a röpiratban felhalmozva Magyarország közszereplőiről, hogy az csak valami oduból kerülhetett ki. Elismeri a kritika jogát, de a mérgezett kritika minden tehetséges emberben utálatot kelt. E könyv szerint mindenki gaz, aki itt lélezkedik. Azért tette ezt szövé, mert ebben az ország becsületének pellengérré állítását látja. A legmélyebb megbotránkozásának ad kifejezést, — hogy ilyesmi Magyarországon megtörténhetett. (Helyeslés.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Nemcsak kormányzási tények miatt támad, hanem magánbecsületben is gázol a röpirat. Sajtópört nem indítunk, hanem arrahatároztuk el magunkat, hogy a röpirat vádjait képező iratokat le fogjuk tenni a Ház asztalára.

Benedek János közbekiajtott: De Polónyitól követelték a sajtópört!

Wekerle: Az iratokat bárki megtekintheti és megteheti rá észrevételeit. Sajtópört azért nem indít a kormány, mert lemondásban van és a későbbi idők folyamán nem lenne abban a helyzetben, hogy a vádakra érdemlegesen válaszoljon.

Elnök: Elrendeli a felirati bizottság megválasztását.

Szavazás után kihirdetik az eredményt, mely szerint a bizottság tagjai lettek: Babocsay Sándor, Ballagi Aladár, Barabás Béla, Bartai György, Bathyány Tivadar gróf, Bethlen István gróf, Bizony Ákos, Eber Antal, Eitner Zsigmond, Földes Béla, Holló Lajos, Kelemen Samu, Mérey Lajos, Nagy Dezső, Putnoky Mór, Rátkay László, Sennyey Miklós báró, Surmin György, Szatmári Mór, Szentiványi Árpád, Wesselényi Ferenc báró.

Wekerle miniszterelnök: Amióta az indennitási javaslatot beterjesztettük, a helyzet változott. Többsége nincs a kormánynak, designált miniszterelnök készíti elő a válság megoldását, indítványozom tehát, hogy a Ház a válság megoldásáig napolja el üléseit.

Az indítványt egyhangulag elfogadták. A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés véget ért.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Degenfeld-tér 2. sz.

lenleg három zászlóalja van lent Bródban. Azért nem az egész ezred, mert a hadvezetésnek magasabb katonai szempontokat néző régi törekvése, hogy a Boszniát védő fegyveres erő ne ezredékből, hanem zászlóaljakból legyen összeállítva. Az egész Boszniában, valamint a boszniai határon nem is találunk, a három hegyi dandárt kivéve, teljes ezredet, csupán zászlóaljakat. A 39. gyalogezrednek a törzse, a regiment stabja is Bródban nyert elhelyezést. Miután pedig a regiment musik a stabhoz tartozik, ez az oka annak, hogy a debreceniek nélkülözni kénytelenek az annyira megkedvelt 39-es zenekart, mely mint tudvalevő szintén lent van Bródban.

Debreczenben, mint hallom, a közelmúltban nagy híre járt annak, hogy az ezredet innen a messze határszélről visszahelyezik Debreczenbe. Ennek a hírek azonban aligha volt és jelenleg sincs semmi alapja. Bizonyos, hogy Debreczen társadalmi erősen kívánja vissza a régen kedvelt háziezredet és a visszahelyezés híreit is alighanem ez a kívánság keltette szárnyra, de bizony minden komolyabb alap nélkül.

Másfelől az ezrednek Bécsbe való áthelyezéséről, mint befejezett tényről is beszéltek. Aminthogy az első, úgy ez a másik híresztelés sem állhatja meg helyét. A közeljövő a kettő közül alighanem egy harmadikat fog igazolni. Azt, hogy minden marad a régiben. Az 1910. év aligha hoz valami változást. A bródi várban is nagy híre volt nemrégiben annak, hogy az ezredet viszik a császárvárosba, de ezt ott is csakhamar lefújták. A tavaszi helyőrségi változásokból a 39. ezred kimaradt. A 37., a jellegleg nagyvárdi háziezred megy Bécsbe és helyébe megy a bécsi 101. gyalogezred.

Politikai híreink.

Lukács László holnap a királyhoz megy.

A függetlenségi párt elvei mellett.

Budapest, december 28.

A függetlenségi és 48-as párt tagjai teljes mértékben helyeselték a tegnapi értekezleten azt az álláspontot, amelyet a párt vezetősége Lukács László designált miniszterelnökkel folytatott tárgyalások során elfoglalt. A képviselőház mai ülése alatt méltan állíthaták, hogy őket nem a hatalom vezeti, hanem kizárólag azt tekintik, hogy elveiket az ország érdekében megvalósíthatják. Lukács László designált miniszterelnök előreláthatólag ma este utazik Bécsbe s holnap kihallgatáson jelenik meg a királynál. Ezen az audiencián fog eldőlni, hogy lehetséges-e a nehézségek áthidalása, amelynek érdekében Lukács igen nagy erőfeszítéseket tesz. A függetlenségi párt a legnagyobb eréllyel tiltakoznak minden titkos megegyezésnek ellen. Nevezetesen azt híresztelték ma a folyosón, hogy a Justh-párt most titkos megegyezésre lép Lukács Lászlóval, aki felosztja a Házat és az új választások után publikálja az együttműködést. Ez a hír egyáltalában nem felel meg a valóságnak. A függetlenségi párt csak olyan kibontakozást fogad el, amely minden tekintetben megfelel a párt elveinek.

Nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy a főnálló nehézségek kizárólagosan tárgyi természetűek. Lukács ezideig nem tudott olyan prozocióval fellépni, amely az önálló jegybanknak 1911-re való felállítását kétségtelesen biztosítaná. Mostani bécsi utjának tehát az a célja, hogy ebben az irányban is kielégítő megoldást hozzon a királytól. Ha ez sikerül neki, akkor a kibontakozás ezen az alapon létrejön. Semmiféle más alapon el nem képzelhető.

A képviselőház elnöki szobájában ma délelőtt 11 órakor a kormány tagjai és a pártvezérek együttes értekezleten elhatározták, hogy miután a kormányt leszavazták, Lukács Lászlót miniszterelnökké designálták és így a politikai helyzet az indennitás benyújtása óta lényegesen megváltozott: nem folytatták az indennitás tárgyalását, hanem a Ház elnapolja magát és az elnökségre

bizza a Ház összehívása idejének meghatározását.

A képviselőház mai ülése után a Ház által választott felirati bizottság egy bizottsági teremben ülést tartott, melyen a bizottság elnöke Rátkay Lászlót, előadója pedig Nagy Dezsőt választották. A bizottság megbízta az előadót, hogy sürgősen készítse el a felirat tervezetét és juttassa el a bizottsági tagokhoz.

A függetlenségi párt közgyűlése.

Tisztújítás és a szervezeti szabályzat.

Somogyi Pál az elnök.

Debrecen, december 28.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt intéző bizottságának megbízásából Kertész Mihály, Harangi Sándor, Somogyi Pál és Csanak János, az elnöki tanács tagjai ma délután három órára közgyűlésre hívta egybe a párt tagjait az „Angol királynő” nagytermébe.

A póttagok igen nagy számmal jelentek meg a gyűlésen s részvétükkel fényesen cáfolták meg azon rágalmakat, amelyek a párttagokat azzal gyanúsították, hogy a párt gyűlései iránt nem érdeklődnek. Még a legrégebb párttagok sem emlekeznek ily népes gyűlésre.

A gyűlés lefolyása igen komoly, ünnepélyes és lelkesülésekben gazdag volt. A komolyságot, az ünnepélyességet és a lelkesedést a tagok hozták magukkal, a rendezvény elkerülésére a vezeték előző bejelentésének köszönhető. A közgyűlés elérte azt a fényes eredményt, amelyet pár héttel ezelőtt rendezavaró elemek miatt elérni nem tudott:

meg olyan „éles”, mely egy-egy, a katonai élet elől menekülő szokott segíteni a másvilágra, amelynek durranása máshol — sajnos — igen gyakori.

A legénységgel való humánus bánásmód, kemény, a tulságba sohasem menő szigorú katonai szellem lengi át a bródi várat. Amikor ezek a szavak tollamra akadnak, egy név ölik velük kapcsolatba eszembe: Zucculin Henriknek, az ezred kiváló ezredesének neve.

Ez a név a debreceniek előtt nem nagyon ismeretes. Zucculin Henrik a múlt év decemberében vette át az ezred parancsnokságát. Nagytudású, kiváló, minden tekintetben kiváló katoná, kinek a magasabb törzstiszti karban nehezen lehetne párját találni. Összintosen benne minden kiváló katonai tulajdonság: gyors elhatározó képesség, nagy energia, világos látás és minden katonai erény európai műveltséggel és rendkívül magas foku, veleszületett intelligenciával. A parancsnokok mintaképe Zucculin Henrik. Erélyessége mellett humánus, emberbaráti gondolkodásmódja minden tetteiben, minden legcsekélyebb parancsában megnyilvánul és felelősségteljes állásában nemcsak a felsőbb körök legteljesebb elismerését kiérdemelte, hanem ami egy parancsnoknak minden biznnyal legszebb érdeme, alattvalóinak osztatlan szeretetét és ragaszkodását megnyerte.

Hanem még csak most veszem észre, hogy egy félhivatalos tudósító buzgalomával cáfolatokba bocsájtok, holott a bródi vár belső életéről akarok írni. Milyen az élet itt? Rövid a válasz rá. Olyan, hogy a sok szülőföldjéről ily messze szakadt magyar fiu egytől egyig virágos jókedvvel szolgálja itten a császárt és királyt. A küzdelem és a bajtársias érzés páratlan s a nehéz katonai munka mellett megtalálja itt mindenki azt, ami testi és lelki szórakoztatására kell. Száz szónak is egy a vége, a 39-es bakák jól találják magukat és senkinek sem jön zugalódó szó ajkára, hogy ily messze szülőföldjéről kell ennie a császár kenyérét és nem is annyira a legénység, mint inkább a tisztakar tetszésével találkoztak a visszahelyezésről, majd a Bécsbe helyezéséről szóló hírek.

A bródi vár mint sok más kaszárnya nem lát keservet, sem bankódást és annak komor falait már évek óta nem reszkettette

Műfogak

kautsuk és arany kivitelen, zománc fogsorok, rágásra használható és azonnal megszokható, arany fogkoronák és hidak eltört darabok 2 óra alatt javíttatnak.

Magyar Ferencz

fogtechnikus

Szent-Anna-utca 5. sz. (Gondy-ház.)

k
s:
ö.
a:
a:
al
es
fe
le.

ál
né
mi
va
ug
ret
ha:

lan
ez
kell
érte
telh
ninc

mit
azor
mag
tása

az i
vesz
a sze
szánc
előtt
állítv.
küldo

megválasztotta tisztikarát s újjászervezte a pártot.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a következőket közli:

Kertész Mihály rövid szavakkal nyitotta meg a gyűlést. Üdvözlővén a nagy-számú megjelent tagokat, Jeney Miklóst kérte fel előadónak.

Jeney Miklós, mint az intéző bizottságnak 30 év óta tagja proponálta, hogy először az elnököt válasszák meg. Ajánlja elnöknek az intéző bizottság javaslata alapján a régi hű párttagot: Somogyi Pált. — Óriási lelkesedéssel egyhangú közfelkiáltással Somogyi Pált megválasztották elnöknek s háromtagú bizottságot küldtek érte.

A bizottság tagjai Török Bálint elnöke alatt Nagy Pál és dr. Szikszói Szabó László lettek. Míg a küldöttség az elnökért ment tárgyalta a szervezeti szabályzatot.

A szervezeti szabályzat tervezetét nyomtatták, a párttagokhoz eljuttatták s a hivatalos lap karácsonyi számában közzétették.

A tervezetet az intéző bizottság és a nagyválasztmány elfogadta. A közgyűlés előtt is felolvasták a tervezet cimeit, ismertették az egyes paragrafusokat. A közgyűlés csak némi módosításokat tett a pontokon s azokat úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

A szervezeti szabályzat elfogadása után a tisztikar megválasztására került a sor. — Jeney Miklós felolvassa a jelöltek neveit. A felolvasottakat a tagok általános helyesléssel és éljenzéssel fogadták s őket egyhangulag megválasztották. A megválasztott tisztikar névsora a következő:

Elnök: Somogyi Pál. **Tiszteletbeli alelnök:** Harangi Sándor. **Alelnökök:** Kertész Mihály, dr. Tüdös János, dr. Kocsár Gábor. **I. kerületi elnök:** Török Bálint. **II. kerületi elnök:** Sesztina Jenő. **III. kerületi elnök:** Dr. Derekassy István. **Titkár:** Dr. Desseő Kálmán. **Ügyész:** Dr. Ferenc. **Utanajutók:** Csapó-utcán Kovács János, Péterfia-utcán Kertész Imre, Piac-utcán Kecskés István, Hatvan-utcán Salánki Ferenc, Kossuth-utcán Dr. Szikszói Szabó

László, Varga-utcán Beregi Nagy Sándor. **Utcái alelnökök:** Péterfia-utcán Thieszen Arthur, Csapó-utcán Dr. Kiss Gyula orvos, Piac-utcán Molnár József, Hatvan-utcán Nagy Pál, Kossuth-utcán Radákovich Géza, Varga-utcán Dr. Király Péter. — **Jegyzők:** Dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Tervej Tamás, dr. Csath Sándor és dr. Olehvár László. **Pénztárnok:** Id. Kertész István.

Az Intéző bizottság tagjai: lettek a következők: Balogh János, dr. Bacsó Dezső, Balás Ödön, Biczó Gyula, Bodnár Géza, dr. Burger Péter, Csobán József, Jenei Szabó Miklós, Juhász Ignác, Kaszanyitzky Endre, ifj. Kertész István, Kertész János, Kovács József polgármester, Kovács Lajos, Koppányi Dávid, dr. Kőrössy Kálmán, Kulcsár Endre, Letzer József, dr. Nagy Zsigmond, Oláh Károly, Prém Ferenc, Sinka Sándor, dr. Szücs Géza, ifj. Schwarz Vilmos, Szücs István, Tassy Miklós, Erdélyi Péter, Török Péter, dr. Ujfalussy József, Varjas János és Varjassy Imre.

A nagyválasztmány tagjait később fogjuk lapunk hasábjain közölni.

A választások alatt megérkezett a küldöttség élén Somogyi Pál elnök. Megérkeztek szép szavakban köszönte meg a bizalomnak a párt részéről való impozáns és egyhangú megnyilatkozását.

— Koromra való tekintettel — ugymond — vissza akartam lépni a vezető szerepléstől s mint közkatona akartam munkálkodni pártunk érdekében. Mert sokszor megessett eddig is, amíg a párt ügyeit, mint helyettes elnök vezette, sokszor kellett halasztania másik kötelességét. El voltam határozva, hogy kérem a pártot, tekintsen el az én személyemtől, de amikor egyhangulag kívánják működésemet, úgy parancsoló kötelesség elfogadnom a megtisztelő állást. Legmélyebb hálátat és köszönetemet fejezem ki a párt bizalomnyilvánításáért s ké-

rem tisztársaimat, az intéző-bizottságot és az egész pártot, hogy a nehéz időkben esékely erőmet támogatni sziveskedjenek.

Kitörő éljenzés fogadta az elnök szavait. A közgyűlés ezután felhatalmazta az intéző-bizottságot, hogy az esetleg megüresedő állásokat töltsse be s a jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldte Jeney Miklóst, Kertész Jánost és Kecskés Istvánt.

Somogyi Pál elnök rekesztette be a közgyűlést lelkes, lendületes szavakkal, amelyben kitartásra, együttműködésre és az alkotmányos fegyverekkel való küzdésre hívta fel a tagokat.

A közgyűlés ezután teljes rendben oszlott szét. Az utca népét ifj. Ozory István r. kapitány tapintatossága akadályozta meg az esetleges okvetetlenkedéstől.

Tájékoztató.

— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —

December 31., Péntek:

Este 8 és fél órakor.

A Kossuth Dalkör dalestélya a Bika dísztermében.

Január 1., Szombaton:

A Szent Erzsébet egyesület tea-délutánja a Royal nagytermében.

Január 5., Szerda:

Este 8 órakor.

A Polgári Kör táncestélya a Bika dísztermében.

Január 8., Szombat:

Este 8 órakor.

Az izr. nőegylet bálja a Bika szálloda dísztermében.

Itt az ideje annak,
hogy előfizessen a
„Debreczen“-re.

Előfizetés

egy negyedévre...	3—K
vidéken	4.80 „
félévre	6— „
vidéken	9— „
egész évre	12— „
vidéken	18— „

Katonái, a tisztikar és a legénység egyformán rajongásig szeretik és valósággal lelkesednek érte. Nagy „rukkolások“ után a Száva partján hazatérő bakák ajkáról fel-fel hangzik a nóta, melynek minden szaka így végződik:

... Ezredes ur nincs jobb ember magánál. Zucculin Henrik nagyon szeret foglalkozni katonáival. A magyar nyelvet igyekszik elsajátítani és kirukkolások alkalmával személyesen érintkezik katonáival, beszélget velük s katonai dolgokon kívül résztvevően érdeklődik személyi viszonyaik iránt és kérdegeti, hogy nincs e valami bajuk, bántódásuk. És ha nagyritkán akad valaki, kinek panasz jön ajkára, segít baján, bánatán.

Az ezredes nyomdokain jár az egész tisztikar. A legénységgel való humánus bánásmód, szeretetteljes, kiméletes tanítási mód rendszerre vált a bródi várban. Az „abrik-telés“ durvaságai, kinzó kegyetlenkedései elmaradtak, az eredmény pedig az, hogy a kiképzés sikeresebb, mert a katona lelkesedéssel és ambícióból tanul, maga-magától fejleszti magát mindabban, ami katonának szükséges.

Mindezeket közvetlen közlőrl tapasztalom a 15. századnál, amelyhez vagyok beosztva. A századparancsnok, Philipp Károly igazán atyai jóindulattal viseltetik a század legénysége iránt. A minden tekintetben ki-

váló kapitányt lelkesedéssel is veszi körül a „mannschaft“. Amit a századparancsnok megtehet legénységeért, azt megteszi Philipp Károly. Az igaz, hogy erős katonai munkát, kitartást és rendet követel minden egyes emberétől. De ez meg is van, mert nem „muszájból“, hanem kedvből csinálnak mindent katonái. Méltó helyettese s hű segítő-társa mindenben Philipp kapitánynak Hepke Rudolf főhadnagy, ki szintén a 15. századnál van. A legénység őt is nagyon tiszteli és becsüli. Hepke főhadnagyot különben általánosan ismerik Debreczenben, hisz a debreceni nőitársaságoknak, míg itt szolgált, ismert és kedvelt alakja volt.

A legujabbkori háborúk, de különösen az orosz-japán háború tanulságai bebizonyították, hogy a harcászatban jól kiképzett gyalogság biztosítja a harc sikerét. A parádék helyett ezért a jó harcászati kiképzésre fordítják a fősulyt s különösen tekintenek arra, hogy minden egyes ember használható, önállóan is gondolkozni tudó egyén legyen a harcban. Különösen az altisztképzés megy szigoruan ezen bevált jó módszer szerint. A bródi várban az altisztképző iskolában nevelnek is olyan altiszteket, akik a felsőbb vezetőség szükség esetén nagy sikereket érne el. Azonkívül ebben az iskolában értelmi nevelésben részesítik az altiszt jelölteket. Sok egyszerű földműves le-

gényből lesz így meglehetősen nagyértelmiségű, okos, gondolkodó ember, ki mikor hazakerül százszoros hasznát veszi annak, amit katonáéknál tanult. Ennek az iskolának a vezetése Hajnal kapitánynál a legjobb kezekben van, aki a melléje beosztott Radó Lajos zászlóssal a lehető legszebb eredményeket ér el.

Most, hogy a karácsony szent ünnepe ismét elkészöntött a bródi várba, az öreg 39-es bakák visszaemlékeznek az elmúlt év karácsonyjára, mikor még a szerb mozgólódások miatt teljes hadi felszereléssel a bornyuban 120 „élessel“ őrizték irtózatosan kemény hidegben a határt, a Száva hidját. De közben kellemes emlékekről is esik szó. Visszaemlékeznek a debreceniek áldozatkészségéről és jószívűségéről. Mikor Debrecen társadalma nagyszámú pénzadományt, nagymennyiségű élelmiszert küldött az akkor ugyancsak nehéz szolgálatot teljesítő 39-es bakáknak. Az öreg fiuk, az öreg szenvedők mondták is nekem, mikor hallották, hogy Debreczenbe írok, az újságba:

— Irja ki az újságba azt is, hogy nem felejtettük ám el a tava'yi karácsonyi ajándékot. Hej nagyon jól esett a megemlékezés akkor.

Ime teljesítem a kívánságukat. Észekkel be is zárom leveletem, mert felhangzik a takarodó...
Pálffy József.

Ujévi vásár megnyílt

VIDA MIKLOS Bartha Kálmán utóda
női divat-, pipere és rövidáru üzletében
a SZALLAGKIRÁLYNÉHOZ, Debreczen, Városház alatt.

UJDONSÁGOK.

A mesterséges délibáb.

Természeti csoda vegyi uton.

Azt hittük, hogy a tudomány legújabb vívmánya, a kormányozható repülőgép, befejezte századunk legnagyobb csodáit. A halandó ember művészete diadalmasan meghódította a harmadik nagy elemet, a levegőt s járhatóvá tette azokat az szférákat, amelyekbe eddig csak veszedelmes kísérlet képében merészelt felszállani.

Most egy újabb csoda tudományos megoldásának vesszük a hírét. Arról van szó, hogy a nagy magyar atföld csodás ép természeti tüneményét, a délibábot, vegyi uton is elő lehet varázsolni, homok és hőfejlesztés segítségével.

A fata morgánát, amelynek a csodájára külföldi koronás vendégek, legmagyarabb főhercegünk és a világjáró idegenek nagy sokasága valóságos bucsujárást tett a nagy Hortobágyra, egy londoni tudós kémiai uton előállította s lombikja segítségével egy kristálytiszt, gyönyörű tavat idézett elő mesterséges délibáb alakjában.

Hinnünk kell a komoly külföldi tudósításnak, amely a Hortobágy csodájának a tudományos előállításáról szól és a költészet nevében szomorúsággal, de a kultúra szempontjából őszinte örömmel üdvözljük ezt az érdekes, fizikai kísérletet.

A mesterséges délibábról a londoni távirati tudósítás a következőkben számol be:

Robert Wood doktor, a baltimorei John-Hopkins-Egyetem tanára, a napokban mesterséges délibábot állított elő. A tudós egy nagy bádoglemezt homokkal hintette be s a bádoglemezt gázlángokkal melegítette, hogy a homokot izzóvá tegye. A mesterséges sivatag egyik végén fehér papírlap volt felállítva, mely a mennyboltot helyettesítette. Egy tűkör segítségével a napsugarakat a papírra vetítették s mikor a homok forró lett, közvetlen a bádoglep fölött egy kristálytisztá lett láthatóvá.

— **Elhunyt tanácsnok.** Szomorú hírt kaptunk este tizenegy órakor a városi kórházból: Király Gyula a város gazdasági tanácsnoka ma este tíz órakor meghalt. Az elhunyt tanácsnok halálát gyomorrák okozta, amelyet gyógyítani ment be a múlt hó 20-án a kórházba. Azóta hol jobban, hol rosszabbul volt. Tegnapelőtt állapotá annyira javult, hogy orvosai biztosra vették felgyógyulását. Ma azonban egészen rosszabbra fordult a helyzet s este tíz órakor meghalt. Halálos ágyánál testvére volt ott, aki az utóbbi időkben szeretettel ápolta. Király Gyula hosszabb időn keresztül szorgalmas tagja volt a városi tanácsnak s tehetségével általános meglepéssel kezelte a reá bízott ügyosztályt.

— **Kitüntetett huszárszázados.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király gróf Szapáry József cs. és kir. kamarás, 7-ik számú huszárezredbeli századost József főherceg főudvarmesterévé kinevezte és neki a titkos tanácsosi méltóságot a díj elengedésével adományozta. A legfelsőbb kegy emez eklatáns megnyilatkozása nagy örömet szerzett a kiváló képzettségű huszárszázados ismerősei, barátai körében. Viszont fájdalmas a debreceni közönség körében a szimpatikus huszártiszt eltávóása.

— **Öröm a szomorúság hajlékában.** A kórház karácsonyfa-ünnepélye folyó hó 24-én, alkonyatkor folyt le az ottani igazgatóság, orvosi kar és tisztviselők jelenlétében, ahol a városi hatóságot Körner Adolf tanácsnok képviselte. Az intézet legnagyobb termében volt felállítva a fényesen kivilgított karácsonyfa pazar díszrel és temérdek ajándék-

kal elhalmozva, amelynek előtte és körötte hosszú sorban a szegény betegek álltak égő gyertyával kezeikben. Szarka Boldizsár püspöki káplán megnyitó imádsága és ünnepi beszéde után fölzendült minden ajkon a szent ének, amelynek édes bus hullámai egekig fölcsapongtak az Ur zsámolyához esedezőleg a gyógyulásért. Ennek végén szavalt egymás után három beteg nő, akiknek egyike mély hatást kelte köszönte meg a kórház vezetőségének és az adakozóknak nagylelkű jóságát, a második és harmadik leány pedig két szép hazafias költeményt szavalt gyönyörűen el, amire földobbant a szív akárkinél és lecsordult a köny mindenkinél. Ezután következett ajándékok kiosztása, amiben minden egyes beteg részesült. Hogy ezt a lélekemelő ünnepélyt rendezhette kórházunk, ahhoz a kegyes szívük sugallatát követve, hozzájárultak: Gróf Ferenc prépost-plébános ur 100 kor., dr. Csikos Sándor ur 50 kor., a „Haladás” 20 kor., Krámer Jakab ur 2 kor., Szilágyi P. Hermina urhölgy 10 kor., Sütös Imre baptista lelkész ur 1 kor., Dankó Béla ur 10 kor., Szilágyi Károlyné urnő 20 kor. és kalács, dr. Engel Ignác ur 5 kor., Földvári cég 5 kor., Nemes Gáborné urnő 12 üveg befült adománnyal. Fogadják tehát e nemes jöttevők az összes érdekeltek nevében az én halás köszönetemet. Illő tisztelettel: Wisky Sándor kórházi gondnok.

— **Óh idők, óh erkölcsök!** Már tudniillik, politikai erkölcsök. Bizony feslett erkölcsök vezethetik az olyan törtető, minden vonalon kudarcot valloított önjelölt cselekedeteit, aki meg nem engedhető, alattomos, sőt bünyös eszközöket is felhasznál a saját kicsinyes céljainak az elérésére.

Ez a hatalmi hóbortba esett, balkezű önjelölt, mióta pártunk, az igaz függetlenségi és 48-as párt ellen elkövetett merényletét tiszteletreméltó függetlenségi polgáraink összetartása meghiusította, tajtékozó dühvel fordult régi politikai félszke ellen. Ma reggel, éppen pártunk újjászervezése és tisztújítása napján egy förtelmes szennyirattal igyekezett pártunk moocsoktalan zászlóját bepiszkítani. Ezzel a manőverrel még nem elégedett meg, hanem a pártunk intéző bizottsága által kibocsátott meghívó szórul-szóra utánczott hamisítványával, melyre előkelő párttagjaink neveit csempészte, csekély számú híveit felszerelte s ezek ilyen átluton akartak ma betörni az igaz függetlenségi és 48-as párt közgyűlésére, hogy ott illetéktelen, alattomos fellépésükkel a párt egységét megbontsák.

Sem a rágalmozó, tajtékot habzó broszuriratnak, sem a hamisítványnak nem volt semmiféle eredménye, mert — szerencsére — pártunk intéző bizottsága idejében észrevette az alattomos merényletet és a közgyűlésre csak igazolás után bocsátotta a meghívottakat.

Igy azután az egységes párt nyugodtan intézhette el ügyeit s az aljas támadást erőlyesen utasította vissza. A Varga-féle szármalmas csoport jogtalan, bünyös manipulációja — mint értesülünk — annyira ellenszenvenessé tette a népvészért, hogy a saját hívei közül sokan méltatlankodva hagyták el s az igaz függetlenségi és 48-as párt tagjai közé léptek be.

— **Diszes esküvő.** Kőlcsey Sándor kir. ítélőtáblai bíró fia, Kőlcsey Sándor dr., a kiváló képzettségű fiatal ügyvéd, e hó 26-ik napján esküdtött örök hűséget Szatmáron Kőlcsey Ferenc kórházi főorvos leányának, Bellának. Az ifjú pár nászutra St.-Mauriceba utazott. Kőlcsey Sándor dr., aki pár nappal ezelőtt tette le kitűnő sikerrel az ügyvédi vizsgát, irodáját városunkban fogja megnyitni.

— **Mai tárcánk.** Lapunk mai tárcarovatában érdekes katonalevelet közlünk Pálffy Józsefnek, lapunk munkatársának tollából, aki jelenleg Száva-Bródban szolgál. Az érdekes levelet ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— **Szilveszter-est a Royalban.** Vége lesz egy igazi Szilveszter-estéje Debrecennek is. Pénteken, e hó 31-én a Royal-szálló díszterme bizonyára hangos lesz a kacagástól. Egy minden ízében művészi kabaret-est zárja le az 6-estendőt és vidám kacaj köszönti az új évet. Részt vesznek az estén szintársulatunk kiváló művésznői és művészei, élőkön Gyöngyi Izsóval és Horváth Kálmánnal. Művészi szenzációt jelent Gara Ákos, kiváló írónk fellépte is, aki kacagató kabaretműveket ad elő és néhány elsőrendű író parodizál. Aki egy igazán kellemes estét akar tölteni, az Szilveszterkor a Royalban lesz. A műsor szigorúan családi, tehát leányok is megjelenhetnek, annál inkább, mert kabaret után abbázai mintára szépségverseny is lesz 3 elsőrendű díjjal. Kezdeté 9 órakor. Személy-jegy 2 korona.

— **Megszökött a fogházból.** Aradról jelentik: Popovics Koszta 33. gyalogezredbeli, többször büntetett közlegény, ki a nyáron ezredesét tétleg bántalmazta és e miatt fogságban volt, ma az aradi váról megszökött Popovics, mielőtt megszökött, katonaruháját összasomagolva a rendőrség udvarának vasrácsos kerítésére akasztotta. — A rendőrség keresi Popovicsot.

— **A halápi gyilkosság.** Ma délután kísérték át a halápi gyilkost Karádi Jánost a rendőrségről a debreceni kir. ügyészséghez. A gyilkos megtörve haladt a csendőrszuronyok közt s az arcán nagy bűnbánat látszott. Tóby István vizsgáló bíró meg ma délután kihallgatta a gyilkos vadorzót, akit a kihallgatás után a börtönörök cellájába kísérték. — A vadász társaság gyászejentést adott ki a szomorú véget ért Kovács József tragikus halála alkalmából.

— **Fertőtlenítő szaktanfolyam.** A budapesti szaktanfolyamon a rendőrség részéről ez évben Kovács Bálint rendőrszparancsnok volt fenn, ahonnan jeles bizonyítvánnyal ma tért vissza Debrecenbe.

— **Jubilál az alsós.** A legnépszerűbb kártyajáték ebben az országban kétségtelesen az alsó. Minden ember alsózik, de kevesen tudják, hogy karácsony első napján volt az alsósnak huszonötévi jubileuma Nagyváradon találtak föl. Azeelőtt régen tudvalevően a szelid, békességes felsős kalábrász járta, amelyet izgalom nélkül, csön-des pipaszó mellett játszottak a jó öregek. A bé akassza volt mindössze, ami a jámbor partnereket kivetette a sodrából, de az se járt kontrával. Az alsóshoz nem fűződik az igazi fölfedezés dicsősége, amennyiben voltaképp a régi kalábrász és a tarokk az őse. Ebből a két játékból kombinálta ki most huszonöt éve a váradai kereskedelmi csarnok zöldposztos asztalánál két uriember: Kurlander Ede dr. ügyvéd és Breider Armin nagykereskedő. Ők játszották először az alsóst s másnap már minden nagyváradai kávéházban zengett, harsogott a trull utolsó. Így terjedt el az országban s vált népszerűvé a határokon túl is a tüzes, tempós, színes alsós.

— **A hipnozizáldozata.** Szeged előkelő társaságának szenzációja van. Egy feltűnő szépségű urileányon súlyos idegbaj tört ki, amelynek következtében szanatóriumba kellett szállítani. A leány tragédiájának oka egy szegedi származású katonatiszt, aki Ausztriában állomásozó ezredétől három hónapi szabadságra Szegedre ment s ott tartózkodása alatt udvarolt a szerencsétlen végű urileánynak. Ismeretségi első napjaiban addig beszélt a gyöngye idegzetű leánynak, amíg az kedvet kapott a médium szerepre. Közeledett a tiszt elutazásának ideje. Ekkor a tiszt a delejes álomba merült leánynak megparancsolta, hogy menjen utána. Ezzel elutazott a tiszt s másnap követni akarta a leány. Családja azonban erővel visszatartotta.

— **Engedjétek — könyörgött a leány — parancsolják, hát megyek.**

Persze nem engedték. A leány elájult s nemsokára olyan súlyos mértékben tört ki rajta az idegbaj, hogy szanatóriumba kellett szállítani. Szeged uri köreiből, amelyekben most sok szó esik erről a rettenetes esetről, a tisztet okolják a leány tragikus sorsa miatt.

— **Rendőri hír.** (Hol van a réz üst?) A rendőrség bünygyi osztályán ma feljelentést tett dr. Dzurilla Béla máv. fogalmazó, hogy pincekamrájából ismeretlen tettes 40—50 korona értékű rézüstjét ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Kádár János ref. 2 éves, Fésűs Margit róm. kath. 11 éves, Szabó Lajos ref. 62 éves, Nagy Gáborné ref. 27 éves.

— **Valódi prof. dr. Jäger-féle alsó ruhák,** téli bőr keztyűk, bokavédők remek szép választékban Frank testvéreknél. Telefon 749.

— **Ujévi képeslapok** óriási választékban bámulatos olcsón kaphatók Aczél antiquáriumban a ref. kistemplommal szemben.

— **Ajándék beszerzés** előtt feltétlenül tekintse meg a **Harmathy** antiquarium kirakatait Fűvészkeret-u. 14. Csodát fog látni!

— **Könyvkötészeti munkákat** Dávidházy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

— **Ügyvédjelölt nagy praxissal** (németül is tud) ügyvédi irodában a délutáni órákra alkalmazást keres. Cim (telefon utján is) a kiadóhivatalban.

— **Karácsonyi és ujévi ajándékoknak** legalkalmasabb diszkönyvek, ifjúsági iratok, díszes levélpapír dobozok stb. nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor könyv- és papirkereskedésében Kossuth-utca 11.

— **Akar nőszülni?** Hölgyektől (ezek között olyanok törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb) 5—500,000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyon nélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland.

A szerelem halottja.

— **Öngyilkosság a fürdőben.**

Kisasszony és kereskedősegéd.

Debrecen, december 28.

Ma ismét szaporodott eggyel azoknak a tragédiáknak száma, amelyek szerelemmel kezdődnek s a revolver tüzeinek villanásával érik el végüket. Meghalt egy fiatalember, aki zsidó létező keresztény leányt szeretett s nem tudott róla lemondani, bár a szülők mindkét részről ellenezték a titkolt viszonyt.

Az öngyilkosság a nagyváradi Diana-fürdőben történt, melynek részleteiről tudósítónk a következőket jelenti:

A Diana-fürdőbe ma délelőtt egy jól öltözött fiatalember állított be. Jókedvűen ment a pénztárhoz jegyet váltani s aztán egy kabinba húzódott, amelynek ajtaját gondosan bezárta.

Egy idő múlva revolver dörrenés hangzott a kabin felől, amelyben a fiatalember volt. A fürdőszolgák — akik előtt ismerős már az effajta dörrenés — odarohantak és betörték az ajtót. A padlón vértócsában hevert az ismeretlen fiatalember, aki pár pillanatig még élt. Telefonáltak a mentőkért, akik már csak halottat találtak a fürdőben. Megérkezett a rendőrség embere is: Bott György detektív, címzetes őrmester. Átkutatta az öngyilkos zsebeit, amelyekben három gyászkeretes levelet talált. Az egyik levél a rendőrségnek szült s csak ennyi van benne:

Tekintetes Rendőrkapitányság!

Kérem, ne boncoljanak fel. Ha esetleg nem hálnék meg a golyótól, adjanak be mérget, mert megakarok halni.

Löwinger Miksa.

A másik levél borítékjára ezt a párszót írta az öngyilkos: Vörös Margitkának Helyben. A levelet holnap kézbesíti a rendőrség. Még egy harmadik levél is volt az öngyilkos zsebében. Ennek gyászkeretes borítékján a következő cím áll:

Az ujságok tekintetes szerkesztőségeinek Helyben.

Ennek a levélnek tartalma eddig ismeretlen, minthogy a rendőrség nem kézbesítette.

Az öngyilkosság egyike a sűrűn előforduló szerelmi tragédiáknak. Löwinger Miksa jómódu nagyváradi kereskedő család tagja. Szülei a Teleky-utcán laknak. Az öngyilkos fiatalember kereskedősegéd volt. — Ezideig Budapesten alkalmazták, majd hazajött s Aszódy Mihály Kossuth-utcai kávé- és csemegeüzletében dolgozott. Még budapesti tartózkodása idején ismerkedett meg Vörös Margitkával, egy nagyváradi urileánnyal s az ismeretségből szerelem származott. Viszonyukra rájöttek a leánynak s a fiatalembernek szülei, akik nagyon ellenezték a viszonyt, főleg mivel a leány keresztény volt. Ez volt az alapja a tragédiának, — amely ma délelőtt végződött be a „Diana“-fürdő vérről öntözött kabinjában.

SZÍNHÁZ.

A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA:

Szerdán, 1909 dec. 29-én

A haramiak.

Dráma.

Holnap, csütörtökön, december 30-án

Csőpség.

Vígjáték.

Heti műsor: Pénteken: „Liliomfi“, vígjáték. Szombaton: d. u. „Koldusdiák“, este „Csikós“. Vasárnap: d. u. „Falurossza“, este „Gül baba“.

* **Csikós.** Szigligeti eredeti népszínművét eleveníti fel az igazgatóság hosszabb pihentetés után, elsőrangú kiosztásban. Az öreg csikós Árkosi adja, a fiatal bojtárt Horváth Kálmán, Rózsit Bárdos Irma. Ezeket kívül az egész előrendű személyzet játszik benne kisebb nagyobb szerepet.

* **Szép gárdista.** Berté Henrik a fiatal zeneszerzői gárda egyik legzseniálisabb tagjának dallamos operettje foglalkoztatja az operette személyzetet. A főszerepeket a szép gárdistában Szilassi Etel, Gyöngyi Jolán, Bárdos Irma, Gerő Ida, Horváth K., Torma, Ligeti, Nádor adják.

* **Sári bíró** Zilahy igazgató megvette Móríc Zsigmond a nemzeti színházban nagy sikert aratott eredeti népszínművét és azt legközelebb színre hozza.

TÁVIRATOK.

Justhot meghívta a király.

Csütörtökön kihallgatásra megy.

Budapest, december 28.

Ma délután Lukács László Justh Gyula lakásán tanácskozásokat folytatott Justhtal, Batthyánnyal és Hollóval. Lukács tudára adta Justhnak, hogy a király meghívta őt kihallgatásra. Justh kihallgatása csütörtökön délután fél egy órakor fog megtörténni.

A függetlenségi pártkörben a tanácskozás után Batthyány és Holló elmondták Justh kihallgatásának hírét, melyet a párttagok nagy lelkesedéssel fogadtak. — A párt tagjai több kibontakozási tervet készítettek, amelyek biztosítják az önálló bankot. Ezeket Lukács befogja mutatni a királynak Lukács kihallgatása Justh kihallgatása

előtt fog megtörténni csütörtökön délelőtt tíz órakor.

A függetlenségi pártkörben nagy elégtételnek tartják azt, hogy Lukács tárgyalásai folyamán a néppártot teljesen elejtette.

Angol vélemény a magyar politikai helyzetről.

London, december 28. A Times mai vezércikkében a magyarországi helyzettel foglalkozik. A lap kiemeli, hogy az illetékes körök véleménye szerint az önálló bank felállítása lehetetlenség, ha pedig ennek figyelmen kívül hagyásával mégis létesítenék az önálló bankot, ebből Magyarországra mindenféle pénzügyi nehézségek származnának. Nagyon kétséges, vajjon abban az esetben, ha az önálló bank felállítására irányuló ambíciók kielégítést nyernek, a külföldi kapitalisták volnának-e ebben az alapításban hajlandók résztvenni.

A képviselők párbaja.

Budapest, december 28. Laehne Hugó és Béla Henrik képviselők között az ünnepek előtt történt afférból kifolyólag ma párbaj volt. Laehne könnyebben megsebesült a karján. Párbaj után a felek kibékültek.

Tolsztoj súlyos beteg.

Pétervár, december 28. Moszkvai táviratok Tolsztoj hirtelen súlyos megbetegedéséről adnak hírt. — A beteg hőmérséklete a 40 fokot is túlhaladja.

Nasztics, mint panaszos.

Bécs, december 28. Az itteni egyik esküdtbírósa ma délelőtt kezdte meg Nasztics György becsületsértési panaszának tárgyalását. Nasztics György panaszt emelt Hofmokr bécsi ügyvéd ellen a Neu Freie Presseben megjelent cikkkel kapcsolatban, amely cikk azt állítja, hogy Hofmokr a Nasztics-féle röpiratban megemlített több személy nevében hamis vádak miatt büntető feljelentést tett Nasztics ellen, valamint, hogy Hofmokr egy Koszta Mandics nevű szerb diák nevében megindította az eljárást Nasztics ellen levelek ellopása, levéltitok megsértése és erkölcs elleni vétség miatt. Hofmokr kijelenti, hogy Nasztics ellen a bécsi ügyészségnél büntető feljelentést tett a brosúrák tartalma miatt, amely ügyet a szerajevói törvényszékhez tették át. Nasztics azonban, dacára, hogy megidéztek, nem jelent meg, nem volt megtalálható, amiért a büntető eljárást beszüntették. Az elnök konstatálja, hogy hasonló feljelentés tényleg érkezett a bécsi ügyészséghez, Nasztics ellen azonban beszüntették a vizsgálatot, mert a nyomozások alapján nem lehetett a vétség tényét megállapítani. Nasztics képviselője kijelenti, hogy ez a legjobb bizonyítéka annak, hogy Hofmokr vádjai alaptalanok, amiért is a vádat visszavonja.

Ég a munkások szövetkezete.

Budapest, dec. 28. A munkások általános fogyasztási szövetkezetének épülete a délután kigyuladt. Az egész tetőzet leégett. A kár több százezer korona.

Pusztit a klórkáli.

Szeged, december. 28. Barsay Károly gyógyszerésztárában Valentin Gusztáv gyógyszerész Csernovics Ernő barátja társaságában klórkáli kevert. A klórkáli felrobbant. A robbanás következtében az egész ház összedőlt. — Valentin Gusztáv és barátja haloklik.

A röpirat-ügy folytatása.

Budapest, december 28. A kormány ellen kiadott röpirat szerzője

ellen Andrassy és Wekerle sajtó-pert inditanak. Wekerle sajtó-pert szándékozik indítani a „Népszava“ ellen is, mivel a nevezett lap egy bécsi ujság nyomán azt írta, hogy a kormányon létét vagyonszerzésre használta fel.

Pusztító elemek.

Madrid, dec. 28. A „Heraldo“ jelentése szerint Viana községben (navarrai tartomány) erős eszések következtében számos építmény bedőlt, huszonnyolc ember életét veszítette.

Newyork, dec. 28. A hóivatar következtében, amely az Egyesült-Államok keleti részén pusztított, újabb megállapítások szerint Newyork közelében 18 ember életét veszítette. Boston körül egy ötárboos hajótörést szenvedett. A hajónak 12 főnyi legénységét elveszítettnek tartják.

Gyilkosság mérgezett süteménnyel.

Páris, december 28. Boures Mária, a Louvre fiatal alkalmazottja, szerelmes volt egy párisi családnál lakó operaénekesbe. Mivel az énekes szakított vele, bosszúból egy csomag mérgezett süteményt küldött a családnak, amely az ajándékot jóízűen elfogyasztotta. Az operaénekes nagy kínok között meghalt, a család tagjai nagy betegen fekécsnek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Györfly báró ügyét ma tárgyalják. A hordógyáros báró és a főkapitány afférja nagy hullámokat vert fel a nyáron s bejárta a fővárosi sajtót is, — amely nem a leghízelgőbb módon ítélte meg erről a személyes ügyről a debreceni közállapotokat. Ez év július 17-én történt, hogy Györfly Miklós báró, akinek a Méliusz-téren virágzó kádármesteri műhelye van, reggel nyolc és fél kilenc óra között a városháza előtt a Piac-utcán lefelé igyekezett. A városháza kapuja előtt találkozott egy volt cselédjével, akivel beszélgetés közben megállott. Pár pere múlva feléjük rohant a 6-os számú rendőr s felszólította beszélgetőket, hogy oszoljanak szét, jön a főkapitány. — Györfly báró nem engedelmeskedett a furcsa parancsnak, mire Végh Gyula főkapitány heves összeszólalkozás után ott nyomban letartóztatta. A bűnügyi osztályon azonnal szabadlábra helyezték a megsértett bárót, aki a főkapitányt ügyvéd útján hivatalos hatalommal való visszaélés és személyes szabadság megsértése miatt feljelentette. Az érdekes ügy tárgyalása ma délelőtt lesz a debreceni törvényszéknél Hoffmann József táblabíró elnöklété mellett.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, december 28.

Buzakinálát és vételkedv mérsékelt. Nyugott irányzat mellett 12000 métermázsa került forgalomba változatlan áron. Egyéb gabonanemek változatlanok. Idő: derült.

Buza áprilisra	13.91—92
Buza májusra	13.76—77
Buza októberre	11.78—79
Rozs áprilisra	9.86—87
Rozs októberre	8.86—87
Zab áprilisra	7.60—61
Zab októberre	00.00—00
Tengeri májusra	6.63—64
Repece augusztusra	13.60—70

OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat óágnál. Speciális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író. és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen Arany János-u. 2.

Bejárat a II-ik kapun.

REGÉNY CSARNOK.

A nagy rejtély.

— Folytatás. —

Mielőtt önök, tisztelt olvasóim, ezen iszonyu levelet elolvasnák, tegyenek nekem egy szívességet. Engedjék, hogy rövideden felidézzen emlékkükbe, mily körülmények között vette el Macallan Eustace első feleségét

Emlékezzetek meg róla, hogy a szegény teremtés belé szeretett Eustaceba, a nélkül, hogy megfelelő érzelmeket ébresztett volna választottja lelkében

Ne feledjék, hogy férjem amint ezt ki tudta, azonnal elvált tőle és mindent megtett, hogy a leányt kerülje.

Emlékezzenek reá, hogy a megbódult szegény leány még londoni lakásán is felkereste, anélkül, hogy bejelentette volna látogatását; hogy férjem mindent elkövetett a leány jó hírnevének megmentése érdekében, s hogy nem az é hibája, ha ebbeli igyekezete sikertelen maradt; s hogy végre meg gondolatlanul egy kétségbeesett perében azzal fejezte be az ügyet és azzal némitotta el a rágalmat, mely különben ö ökre beszenyezte volna a nő életét, hogy nőül vette azt, kit íránta való szerelme ily végzeteljes lépésre jagadott.

Mindezekről emlékezzenek meg — hitteles tanuk megesküdtek e tények valódiságára; ne feledjék azonfelül azt sem, hogy bármily megrovandólag bármily bolondosan irt is nejről naplójának titkos lapjain, elismert dolog, hogy tőle kitelhető módon igyekezett neje előtt rejtteni azon ellenszenvet, mit a szegény lélek benne ébresztett; s hogy mindazok véleménye szerint, kik leginkább ítélhettek felőle, ha több nem is lehetett, legalább udvarias és tiszteletteljes férjnek bizonyult.

Es most most vegyék át a levelet. Csak egyre kérem önöket, olvassák azon érzessel, melyre megváltónk tanit bennünket:

„Ne ítéljétek, hogy el ne ítéltessetek.“

(Folyt köv.)

Gyomorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségek-nél a legkitűnőbb háziszser a

Hollandi GYOMORCSEPPEK.

1 üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában
DEBRECZEN.

Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani a legjobb s legolcsóbb pontosan szabályozott

Óráimat

a következő szabott árak mellett:

Ébresztő óra 1 frt 60, 1 frt 80 és 2 frt.
Nickel zsebóra 2 frt 50, 3 frt és 3 frt 50.
Inga óra, 1 napos, felet és órát ütő, szép hangos ütővel, 70 cm. tokban 6 forint, 100 cm. tokban 8 frt 50; 8 napos, 100 cm. tokban 10 frt 50, harangütővel 12 forint.
Konyha óra 2.50, 3.50, 4.— forint. Zsebóra üveg 15 kr., mutató 10 kr. Inga órák 3 évi jótállással. Ébresztők és zsebórák 1 évi jótállással.

Óra javítások a legjobban javítva s legolcsóbban 1 évi jótállás mellett.

Kiváló tisztelettel

BLATTNER BELA

UTODA

FÜSI GÁBOR

DEBRECZEN, Kossuth-u. 4. sz.

Karácsonyi vásárunk alatt

~ elért siker ~

arra tanított bennünket, hogy a

kivételesen olcsó

karácsonyi árakat

1910 január 10-éig

érvényben tartjuk.

Bosznay J. és Társa

divat- és szőnyegáruháza

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Szőnyeg,

Függöny, Stores, Bonnes Fennes,
Hencser takaró, Ágy- és asztal-
terítő, Flanell-takaró, Paplan és
matrác nagy raktár

Donogán és Somossy
cégnél, Kistemplombazár, Debreczen

MÉGLEPŐ SZINTE CSODÁLA-
TOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor, vese, hólyag és
belbántalmaknál oala-
mint asthma, bronchiale,
köszvény és húgysavas
diathosis osokihon.

Debreczenben kapható:

KONTSEK GÉZA
fűszer- és csemege kereskedésében
DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Küszöbről-

küszöbre jár, hol be, hol ki, aki lakást keres. Pedig
esekély díj fizetése mellett könnyen elkerülhetné ezt
a kellemetlenséget, ha a tisztelt lakáskereső közönség
legelőször is a „DEBRECZEN“



apróhirdetési

rovatához fordul, hol bárminő lakás igénye legyen
városunk területén, kielégítő lakást nyerhet az, aki a
„DEBRECZEN“



apróhirdetési

rovatát veszi igénybe, mert annak nagy elterjedtsége
folytán még aznap, mikor a hirdetés megjelenik ok-
vetlen megfelelő lakást kap, mely cüijainak teljesen
megfelel. Egy lakás hirdetés ára 40-60 fillér.

Villamos világitást,

telefonok, villamos esengők
berendezését, javítását, évi
jókarban tartását, úgy hely-
ben, mint vidéken legjobb
anyaggal, legolcsóbban esz-
közöl



Földvári L.

Debreceni első elektrotechnikai gyár és
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok,
ívlámpák, villamos motorok, szellőzte-
tők, dinamok állandó nagy választékban.
Raktáron tartom a legjobb gyártmányu
Wolfram és Osmium égőket.

17,100 - 1909. sz.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező, alább felsorolt üzlet-
helyiség, földek és csapszékek az **1910. évi jannár hó 12-ik nap-
ján, azaz szerdán, délelőtt 9 órakor a városháza nagy-
tanácsstermében** tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek
haszonbérbe fogók adatni.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalban a hivatalos
órák alatt (8-1) megtekinthetők.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát az
árverelő bizottságnál letétbe helyezni.

Árverés az alábbiakra tüzetik ki:

1. A Bocskay-tér 1. sz. házban levő üzlethelyiség 1910. évi május
hó 1-től 1913 május 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 192 korona.
2. A baromvásártéri csapszék 1911. évi január hó 1-től 1914. évi
január 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 1250 korona.
3. A „Bégány“ csapszék 1911. évi január hó 1-től 1914. évi január
1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 1210 korona.
4. A „Látóképi“ koresma és a hozzátartozó mintegy 10 nyilas szántó
és legelőföld 1910 évi október 1-től 1916. évi október 1-ig terjedő 6 évre;
kikiáltási ár 3805 korona.
5. Az epreskerti csapszék az 1911. évi január hó 1-től 1914. évi
január hó 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 301 korona.
6. A „Halápi“ csárda s ahhoz tartozó 45 hold 804 négyszögöl terü-
letű föld az 1911. évi január hó 1-től 1917. évi január hó 1-ig terjedő 6
évre; kikiáltási ár 1535 korona.
7. A „Gugyori“ csapszék és hozzátartozó 98 hold 202 négyszögöl
területű szántó, kaszáló és legelőföld 1910. évi október hó 1-től 1916. évi
október 1-ig terjedő 6 évre; kikiáltási ár 3405 korona.
8. A „Kadares“ parti fogadó és a hozzátartozó 233 hold 1513 négy-
szögöl területű föld 1910. évi október 1-től 1916. évi okt. 1-ig terjedő 6
évre; kikiáltási ár 6850 korona.
9. A tócsókerti jégverem és telke az 1910. évi okt. 1-től 1913. évi
okt. 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár 150 korona.
10. A sámsonligeti 485 hold 650 négyszögöl területű föld, az 1910.
évi okt. 1-től 1916. évi okt. 1-ig terjedő 6 évre; kikiáltási ár 5000 korona.
11. A sámsoni vermes oldal nevű 473 hold 157 négyszögöl területű
föld az 1910. évi okt. 1-től 1916 évi okt. 1-ig terjedő 6 évre; kikiáltási ár
5055 korona.
12. A régi sertésvásártérre vezető ut jobb oldalán fekvő 1200 négy-
szögöl területű föld 1910. évi okt. 1-től 1913. évi október 1-ig terjedő 3
évre; kikiáltási ár 402 korona.
13. A Józsakert és a Nagyerdő között u. n. Holcsy-féle 4 hold 58
négyszögöl területű föld az 1910. évi okt. 1-től 1913. évi okt. 1-ig terjedő
3 évre; kikiáltási ár 70 korona.

Kelt Debreczenben, 1910 december hó 16-án.

A városi tanács.

SZABÓ LAJOS FIAI cég

divatáruházában

leszállított árak mellett

az ujévi vásár

folyamatban van.

➡ Árak, minőségek, választék versenyen kívül! ➡

Sport flanel	eddig 24 krajeár karácsonyi ára	17 kr.
Velour Velez.	eddig 36 krajeár karácsonyi ára	26 kr.
Mosó delain	eddig 42 krajeár karácsonyi ára	26 kr.
Francia delain	eddig 85-90 kr. karácsonyi ára	50 kr.
115 cm. Angol szövet	eddig 80 krajeár karácsonyi ára	50 kr.
110 cm. Divat szövet	eddig 165 kraje. karácsonyi ára	90 kr.
Ruháselymek	eddig 2-3 forint karácsonyi ára	1 frt.

A többi föl nem sorolt mintázott,
különbféle egyszínű kelméknél

40--50%-os árengedmény!

APRÓ HIRDETÉSEK. >>

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. >>

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalvánnyal is lehet földelni. A szelvényen a szöveg könnyen elfér. Levélbélyegeken is lehet az apróhirdetéseket árát mellékelni. A kiadóhivatal fenntartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. Beérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal bármely címre továbbítja, ha a hirdetés e célra megfelelő postadíjat küld.

Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8-12-ig s d. u. 2-7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik: „Utolsó remény“, „Egyik szöke, másik barna“, „Boldog jövő“, „Tempi passati“.

Máv. hivatalnok oly szolid nőt keres házastársnak, ki néhány ezer koronával rendelkezik. Kor és rang nem határoz. Teljes címre válaszolok „Boldog jövő“ jelígre e lap kiadóhivatalára.

Disztingált középkorú, független, művelt urnő szórakozás céljából keresi középkorú, jómodoru, finom uriember ismeretségét. Érdek kizárva. Teljes című levelet „Tempi passati“ jelígen a kiadóhivatalba intézendők. „Istenem, de szép is ez a szerelem“ levele a kívánt helyen.

Foss, szöke, független uriaszony élte-szebb, gazdag uriember barátságát keresi. — Leveleket „Szöke asszonyka“ címen a kiadóhivatalba kérek.

Uriember csinos leány ismeretségére vágyik. Levelek „Csókra vágyó“ jelige alatt főposta restante.

Fiatal ember csinos hölgy barátságát keresi, levelet „Imádott“ jelígre a kiadóba és e lapban jelezni kérem.

Akar ön ismeretséget kötni, úgy forduljon lapunk „Levelezés“ apróhirdetéséhez.

Intelligens 25 éves fiatal ember óhajta megismerkedni olyan hölgygel, kinek unalmas idejét felfrissítene. Levelet csak „Kitarás“ jelígre a kiadóba.

Lakás.

Hat szobás lakás, külön kerttel és verandával május 1-re kiadó. Széchenyi-u. 20.

Csinosan butorozott szoba kiadó. Simonffy-u. 15. szám alatt.

Utcai butorozott szoba, külön bejáratú kiadó. Címe a kiadóban.

Egy kis butorozott szoba, közel a Fő-térhez, azonnal kiadó.

Ne pazaroljon

sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni valamit. A helyett, hogy kereséssel töltené el az idejét, hirdessen a „DEBRECZEN“ apróhirdetési közzét és öszönével kapja a legjobb ajánlatokat.

Ajánlat.

Saját kezelést kitűnő ó- és új borok a helyszere miatt olcsón eladó Horváth Sándornál, Rákóczi-ut 41. sz.

„Jes“ porcellán poudert és toilet borax arcém kapható **Vidánál,** Városház alatt.

Egy jó zongora eladó. Cím a Csáthy-féle könyvkereskedésben, Egyháztér 2. sz.

Saját termésű ó- és új érmelléki hegyi fajborok, különböző évek, kapható 50 literen felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

Hollandi gyomorocseppek kaphatók Mihailovits Jenő gyógyszerárában.

Kereslet.

Négy középiskolát végzett, jó családból való fiú tanulónak felvétetik Csáthy Ferenc könyvkereskedésében.

Ügynököt keres egy helybéli cég, biztos mellékkereset. Cím a kiadóban.

Lapunk utcai elárúsításáhozünk (Rik-kancsok) felvétetnek.

Ügynökök magas jutalékkal felvétetnek. Cím a kiadóban.

Eladás.

Kitűnő Booskal kertli óbor kisebb mennyiségben is eladó. Csapó-u. 38.

Bihar-Diószegi bor, hordószámra eladó Csapó-utca 27. sz.

Egy hat lóerejű gőzmotor — gazdaságban is alkalmas — jutányos áron eladó. Cím a kiadóban.

Bihardószegen egy nagy jövedelmű szőlő, 6 hold, 2 nagy pincével, kényelmes lakással, teljes berendezés, borház, hordók stb. előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni dr. Csáthy Dezső ügyvédi irodájában, Piac-u. 83.

Legalkalmasabb ajándék ifj. Gyürky Sándor

papírkereskedésében kaphatók.

Ugyanis családi dobozok, francia és angol

levélpapírkülönlegességek

minden nagyságban. Aquarell- és olajfesték dobozok. Legujabb

Waterman's „Jdeál“ tölthető tollszárak arany tollakkal.

Képeslap albumok, asztali tintatartó különlegességek.

Legujabb „JUWEL“ égető gép, olajfestéshez vászon ráma felfeszítve.

Legnagyobb választék női- és férfi írómappákban.

Legbiztosabb szépitőszert a

FÁY-fele ARC-CRÉM.

Kittüntette a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításán arany éremmel és oklevéllel.

Hatása csodás!

Szépit, fiatalít! Legkitűnőbb szer szemlő, máj-foltok, pattanások és az arc bőr tisztátalanságai ellen.

Egy tégely ára egy korona.

Hozzávaló „Fáy-szappan“ szintén egy korona

Kapható a készítő

GROSZ NAGY FERENCZ gyógyszerész-nél =

Debreczen, Kossuth-utca 8., a színház mellett. * Telefon sz. 469. „ARANYLGYSZARVU“ gyógyszerár.

Kizárólag magyar gyártmány!

Kiváló olcsó és elismert jó

K 7.—

Férfi füzös cipő feljebb

K 6.—

Női füzös cipő

feljebb.

K 3.60

Gyermek- és leánycipő feljebb

Különlegesség „GOODYEAR WELT“ árakban. A jelenkor elismert legjobb minősége.



„TURUL“ cipőgyár részvenytárs. Temesvár.

Főraktár: Debreczen, Piac-utca 52.



Telefonszám 691.

Telefonszám 691.

Kizárólag magyar gyártmány!